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Аннотация
Предмет. Врачи-педиатры играют важную роль в формировании основ здорового образа жизни ребенка и родителей. Уро-

вень информированности студентов педиатрического факультета по вопросам предупреждения стоматологических заболеваний 
представляет интерес, поскольку одним из важных аспектов их будущей профессиональной деятельности является санитарное 
просвещение детей, подростков и их родителей.

Цель — изучение уровня знаний студентов педиатрического факультета по вопросам профилактики основных стомато-
логических заболеваний.

Методология. Проведено анкетирование 141 студента 5 курса педиатрического факультета. Студентам была предложена 
анкета, включающая 35 вопросов, касающихся привычек питания, причин развития кариеса, правил чистки зубов, средств 
гигиены полости рта, причин обращаемости к врачу-стоматологу, медицинской активности студентов.

Результаты. Анализ анкет показал, что 116 (82,3 %) студентов педиатрического факультета осуществляют регулярный уход за 
полостью рта. Обнаружен интересный факт: оказалось, что студенты 5 курса не в полном объеме владеют техникой чистки зубов.

Изучение мнения студентов педиатрического факультета об уровне своих знаний о причинах развития заболеваний зубов и 
тканей пародонта показало, что 25,5 % респондентов знают достаточно, 63,8 % хотят знать больше, 10,7 % ответили, что знают 
недостаточно. На вопросы, касающиеся медицинской активности студентов педиатрического факультета, 29,1 % опрошенных 
ответили, что регулярно 2 и более раз в год посещают стоматолога, 46,1 % — 1 раз в год, 12,7 — 1 раз в 2-3 года, 11,3 — когда 
болит зуб. Правильно перечислили методы профилактики, необходимые для предупреждения кариеса зубов, 31,9 % опрошенных. 

Выводы. Студенты педиатрического факультета имеют недостаточный уровень знаний о причинах развития стоматологиче-
ских заболеваний и методах их предупреждения. Результаты анкетирования свидетельствуют о необходимости формирования 
у них правильного понимания важности данной проблемы.
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THE PEDIATRIC FACULTY STUDENTS DENTAL DISEASES PREVENTION AWARENESS ASSESSMENT 

Snetkova N.S., Chuykin S.V., Akateva G.G., Snetkova T.V., Makusheva N.V.
	 Bashkir State Medical University, Ufa, Russia

Аbstract
Subject. Pediatricians play an important role in the foundation of a healthy lifestyle of children and their parents. 

The subject matter is the pediatric faculty students dental diseases prevention awareness level, since children, 
adolescents and their parents health education is one of important aspects of their future professional activities.

Purpose — study of major dental diseases prevention knowledge level of the pediatric faculty students. 
Methodology. A survey of 141 5th year students of the pediatric faculty was conducted, including 120 (85.1 %) 

girls and 21 (14.9 %) men. The students were offered to answer 35 questions regarding eating habits, the causes of 
tooth decay, the rules of tooth brushing, oral hygiene products, the reasons for visiting a dentist, medical activity 
of students.

Results. The analysis of questionnaires showed that 82.3 % (116) of students under survey follow the oral care 
regular rules. The survey also showed that the students do not know all the technique rules of tooth brushing.

The analysis of the pediatric faculty students’ opinion of their knowledge level of the reasons for tooth diseases 
and periodontal tissues showed that 25.5 % of respondents know enough: 63.8 % want to know more; 10.6 % said 
they do not know enough. Regarding the medical activity 29.1 % of the respondents answered that they regularly 
visit the dentist 2 or more times a year, 46.1 % — once a year, 12.7 — every 2-3 years, 11.3 — when they have 
a  tooth ache. 31.9 % of respondents correctly listed the methods to prevent dental caries.

Conclusion. The pediatric faculty students have an insufficient level of knowledge of the reasons for dental 
diseases and their prevention methods.

The results of the survey indicate the necessity of a correct understanding of the importance of this problem by 
the pediatric faculty students.
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Введение
Кариес зубов и болезни пародонта остаются наи-

более распространенными заболеваниями у детей, 
подростков и взрослых, что во многом обусловлено 
низким уровнем знаний по вопросам профилактики 
стоматологических заболеваний, недостаточной 
медицинской грамотностью и низкой мотивацией 
населения к сохранению стоматологического здо-
ровья [18]. В современной стоматологии существуют 
базовые методы профилактики заболеваний полости 
рта, к которым относятся рациональные гигиена 
полости рта и сбалансированное питание, гигиени-
ческое воспитание и стоматологическое просвещение 
населения [4, 5, 7, 9, 10]. 

На IX Глобальной конференции по укреплению 
здоровья (Шанхай, 2016 г.) медицинская грамотность 
населения была признана важной детерминантой здо-
ровья, основой сохранения и укрепления здоровья, 
профилактики и контроля заболеваний [22]. 

Большую роль в обучении детей, подростков и их 
родителей играют не только врачи стоматологиче-
ского профиля, которые являются профессиональ-
ными носителями знаний о сохранении здоровья 
полости рта, но и врачи-педиатры, которые играют 
важную роль в формировании основ здорового образа 
жизни ребенка и родителей [1, 17]. Уровень информи-
рованности студентов педиатрического факультета по 
вопросам предупреждения стоматологических забо-
леваний представляет интерес, поскольку одним из 
важных аспектов их будущей профессиональной дея-
тельности является санитарное просвещение детей, 
подростков и их родителей. Кроме того, студенты 
педиатрического факультета — это и будущие роди-
тели, которые должны знать о стоматологических 
заболеваниях у детей и методах их предупреждения.

Анализ литературы свидетельствует о множестве 
научных работ по оценке состояния стоматологического 
здоровья студентов, уровня их знаний и навыков по уходу 
за полостью рта [2, 8, 11, 12, 16, 19, 20, 25]. Результаты 
данных исследований показали не только недостаточный 
уровень знаний студентов в данной области, но и низкую 
мотивацию их использования для профилактики стома-
тологических заболеваний [3, 6, 13,15]. В то же время 
современная стоматологическая наука достигла достаточ-
ного уровня развития, что позволяет обеспечить врачей, 
студентов и пациентов адекватными знаниями в области 
этиологии, патогенеза и профилактики основных стома-
тологических заболеваний [21, 23].

Знание причин развития кариеса зубов и заболе-
ваний пародонта, методов их профилактики, при-
витие осознанного и привычного выполнения реко-
мендаций стоматолога являются важными факторами, 
влияющими на формирование здорового образа 
жизни молодежи, сохранение стоматологического 
здоровья, что является одной из важных социальных 
задач общества [14, 24].

Цель исследования — изучение уровня знаний 
студентов педиатрического факультета по вопросам 
профилактики основных стоматологических заболе-
ваний.

Материалы и методы 
На кафедре стоматологии детского возраста и орто-

донтии с курсом ИДПО Башкирского государствен-
ного медицинского университета проведена оценка 
уровня знаний студентов педиатрического факультета 
анкетно-опросным методом. Осуществлено анкетиро-
вание 141 студента 5 курса педиатрического факуль-
тета, в том числе 120 (85,1 %) девушек и 21 (14,9 %) 
мужчины. Средний возраст респондентов составил 
22,14 года. Анкета, разработанная на кафедре, вклю-
чала 35 вопросов, которые касались кратности ухода 
за полостью рта, привычек питания, частоты употре-
бления углеводов, пользования основными и  допол-
нительными средствами гигиены полости рта, причин 
возникновения кариеса зубов и заболеваний пародонта, 
методов их предупреждения, медицинской активности 
студентов. Анкетирование студентов проводилось на 
первом практическом клиническом занятии по дис-
циплине «Стоматология» до изучения вопросов этио-
логии, патогенеза и методов профилактики основных 
стоматологических заболеваний.

Результаты и их обсуждение
Анализ анкет показал, что 116 (82,3 %) студентов 

педиатрического факультета осуществляют регу-
лярный уход за полостью рта, 1 раз в день чистят 
зубы 19 (13,4 %) опрошенных, чистят зубы только 
после приема пищи 6 (4,3 %) человек. 

Обнаружен интересный факт: оказалось, что 
студенты 5 курса не полностью владеют техникой 
чистки зубов. Наиболее часто при чистке зубов при-
меняются подметающие и горизонтальные движения, 
так ответили 97 (68,8 %) студентов, только горизон-
тальные — 41 (29,1 %), не знают о том, какими дви-
жениями чистят зубы, 3 человека (2,1 %).

Соблюдают продолжительность чистки зубов 
в  течение 3 минут 67 (47,5 %) студентов, чистят зубы 
в течение 1-2 минут 61 (43,3 %) человек, 13  (9,2  %) 
студентов на уход за зубами затрачивают менее 
1  минуты. 

Зубную щетку необходимо менять 1 раз в 3 
месяца. По данным анкетирования, 62 (44,0 %) сту-
дента соблюдают сроки использования зубной щетки, 
66 (46,8 %) меняют зубную щетку на новую 1 раз 
в  полгода, 9 (6,4 %) — 1 раз в год, а 4 (2,8 %) — 
1  раз в 2-3 года.

57 (40,4 %) студентов отметили, что при покупке 
средств гигиены полости рта руководствуются сове-
тами врача-стоматолога, 29 (20,6 %) — информацией 
из рекламы, для 55 (39,0 %) опрошенных важна их 
стоимость.
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Все анкетируемые студенты указали, что для 
ухода за полостью рта применяют зубную щетку 
и  зубную пасту, из них 9 (6,3 %) — электрическую 
зубную щетку, 25 (17,7 %) дополнительно пользуются 
зубным порошком. Из дополнительных средств 
гигиены используют зубочистки 38 человек (26,9 %), 
флоссы — 44 (31,2 %), жевательную резинку — 73 
(51,7 %) и жидкие средства гигиены полости рта — 
74 (52,4  %) (рис. 1). 

После приема пищи 76 (53,9 %) человек проводят 
полоскание рта, 43 (30,5 %) используют жевательную 
резинку, 15 (10,6 %) чистят зубы с использованием 
зубной щетки и пасты, 7 (4,9 %) ответили, что не 
ухаживают за зубами после еды. 

Нравы и привычки у ребенка формируются в 
семье, во многом под влиянием родителей. На состо-
яние здоровья детей влияют профилактические уста-
новки и поведенческие стереотипы родителей. На 
вопрос о том, кто научил чистить зубы, 101 человек 
(71,6 %) ответили, что родители, 13 (9,2 %) — вос-
питатели, 27 (19,2 %) студентов написали, что никто 
не учил чистить зубы. 

На вопрос о том, с какого возраста ребенку необ-
ходимо чистить зубы, 69 (48,9 %) человек ответили, 
что  с момента прорезывания первых временных 
зубов, 59 (41,9 %) — с 2 лет, 13 (9,2 %) — после 
прорезывания всех временных зубов.

В этиологии кариеса важную роль играют рафи-
нированные углеводы. Анкетирование показало, что 
14 (9,9 %) студентов употребляют сладости 3-4 раза в 
день, 58 (41,1 %) — 2 раза в день, 46 (32,6 %) — 1  раз 
в день, не едят сладкое 4 (2,8 %) человека, не кон-
тролируют прием сладостей 19 (13,5 %) опрошенных.

Ряд вопросов анкет касался медицинской активности 
студентов педиатрического факультета: 41 (29,1  %) 
человек регулярно 2 и более раз в год посещают сто-
матолога, 65 (46,1 %) — 1 раз в год, 18 (12,8  %) — 1  раз 
в 2-3 года, 16 (11,3 %) — когда болит зуб, 1 студент 
посещал стоматолога лишь 1 (0,7 %) раз в жизни.

Важно, что 43 (30,5 %) человека обращались 
к  врачу-стоматологу с целью профилактики стома-
тологических заболеваний, 61 (43,3 %) — когда появ-
лялась кариозная полость, 16 (11,3 %) — когда болит 
зуб, 15 (10,6 %) — по направлению врача-терапевта, 
6 (4,3 %) — при кровоточивости десен (рис. 3). 

87 (61,7 %) студентов считают, что нуждаются 
в  стоматологической помощи, 19 (13,5 %) — в про-
тезировании зубов, 26 (18,4 %) — в лечении заболе-
ваний пародонта, 9 (6,4 %) не нуждаются в лечении 
стоматологических заболеваний. 

Изучение мнения студентов педиатрического 
факультета об уровне своих знаний о причинах раз-
вития заболеваний зубов и тканей пародонта пока-
зало, что 36 (25,5 %) респондентов знают достаточно, 
90 (63,8 %) хотят знать больше, 15 (10,6 %) ответили, 
что знают недостаточно.

Рис.1. Средства гигиены полости рта, используемые 
студентами педиатрического факультета

Fig.1. Oral hygiene products used by students of the pediatric faculty

Рис. 2. Посещаемость врача-стоматолога 
студентами педиатрического факультета

Fig. 2. Attendance of a dentist by students of the рediatric faculty

Рис. 3. Причины обращаемости студентов 
педиатрического факультета  к врачу-стоматологу

Fig. 3. Reasons for students of the рediatric faculty to visit a dentist

Соблюдают продолжительность чистки зубов в течение 3 минут 67 (47,5 %) 

студентов, чистят зубы   в течение 1-2 минут 61 (43,3 %) человек, 13 (9,2 %) студентов 

на уход за зубами затрачивают менее 1 минуты.  

Зубную щетку  необходимо менять 1 раз в 3 месяца. По данным анкетирования,   

62 (44,0 %) студента соблюдают сроки использования зубной щетки, 66 (46,8 %) 

меняют зубную щетку на новую 1 раз в полгода, 9 (6,4 %) ―  1 раз в год, а 4 (2,8 %)  ―  

1 раз в 2-3 года. 

57 (40,4 %) студентов отметили, что при покупке средств гигиены полости рта 

руководствуются советами врача-стоматолога, 29 (20,6 %)  ― информацией из 

рекламы, для 55 (39,0 %) опрошенных важна их стоимость. 

Все анкетируемые студенты указали, что для ухода за полостью рта применяют 

зубную щетку и зубную пасту, из них 9 (6,3 %) ― электрическую зубную щетку, 25 

(17,7 %) дополнительно пользуются зубным порошком.  Из дополнительных средств 

гигиены используют зубочистки 38 человек (26,9 %),  флоссы ― 44 (31,2 %), 

жевательную резинку ― 73 (51,7 %) и жидкие средства гигиены полости рта ― 74 (52,4 

%) (рис. 1).  

 
Рис.1. Средства гигиены полости рта, используемые студентами педиатрического 

факультета 

Fig.1. Oral hygiene products used by students of the pediatric faculty 

После приема пищи 76 (53,9 %) человек проводят полоскание рта, 43 (30,5 %) 

используют жевательную резинку, 15 (10,6 %) чистят зубы с использованием зубной 

щетки и пасты, 7 (4,9 %) ответили, что не ухаживают за зубами после еды.  

Нравы и привычки у ребенка формируются в семье, во многом под влиянием 

родителей. На состояние здоровья детей влияют профилактические установки и 

поведенческие стереотипы родителей. На вопрос о том, кто научил чистить зубы, 101 

человек (71,6 %) ответили, что родители, 13 (9,2 %) ― воспитатели,  27 (19,2 %) 

студентов написали, что никто не учил чистить зубы.  

На вопрос о том, с какого возраста ребенку необходимо чистить зубы, 69 (48,9 

%) человек ответили, что с момента прорезывания первых временных зубов, 59 (41,9 

%) ― с 2 лет, 13 (9,2 %) ― после прорезывания всех временных зубов. 

В этиологии кариеса важную роль играют рафинированные углеводы. 

Анкетирование показало, что 14 (9,9 %) студентов употребляют сладости 3-4 раза в 

день, 58 (41,1 %) ― 2 раза в день, 46 (32,6 %) ― 1 раз в день, не едят сладкое 4 (2,8 %) 

человека, не контролируют прием сладостей 19 (13,5 %) опрошенных. 

Ряд вопросов анкет касался медицинской активности студентов педиатрического 

факультета: 41 (29,1 %) человек регулярно 2 и более раз в год посещают стоматолога, 

65 (46,1 %) ― 1 раз в год, 18 (12,8 %) ― 1 раз в 2-3 года, 16 (11,3 %) ― когда болит зуб, 

1 студент посещал стоматолога лишь 1 (0,7 %) раз в жизни. 

 

Рис. 2. Посещаемость врача-стоматолога студентами педиатрического факультета 

Fig. 2. Attendance of a dentist by students of the рediatric faculty 

Важно, что 43 (30,5 %) человека обращались к врачу-стоматологу с целью 

профилактики стоматологических заболеваний, 61 (43,3 %) ― когда появлялась 

кариозная полость, 16 (11,3 %) ― когда болит зуб, 15 (10,6 %) ― по направлению 

врача-терапевта, 6 (4,3 %) ― при кровоточивости десен (рис. 3).  

 

Рис. 3. Причины обращаемости студентов педиатрического факультета                                  

к врачу-стоматологу 

Fig. 3. Reasons for students of the рediatric faculty to visit a dentist 

87 (61,7 %) студентов считают, что нуждаются в стоматологической помощи, 19  

(13,5 %) ― в протезировании зубов,  26 (18,4 %) ― в лечении заболеваний пародонта, 9 

(6,4 %) не нуждаются в лечении стоматологических заболеваний.  

Изучение мнения студентов педиатрического факультета об уровне своих 

знаний о причинах развития заболеваний зубов и  тканей пародонта показало, что 36 

(25,5 %) респондентов  знают достаточно, 90 (63,8 %) хотят знать больше, 15 (10,6 %)  

ответили, что знают недостаточно. 

На вопрос о том, каким методам стоматологического просвещения они  больше 

доверяют,  110 (78,0 %) человек (подавляющее большинство) ответили, что  
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На вопрос о том, каким методам стоматологи-
ческого просвещения они больше доверяют, 110 
(78,0  %) человек (подавляющее большинство) отве-
тили, что индивидуальной беседе со стоматологом, 
22 (15,6 %)  — средствам массовой информации, 
9  (6,4  %) — информации, изложенной в санбюлле-
тенях в поликлинике,

92 (65,2 %) отметили, что стали лучше заботиться 
о состоянии зубов во время обучения в университете, 
46 (32,6 %) ответили, что привычки по уходу за поло-
стью рта не изменили, ухудшилась забота о здоровье 
зубов у 13 (9,2 %) человек. 

В анкетах студенты указали причины, влияющие 
на качество гигиены полости рта. Так, 43 (30,3  %) 
человека ответили, что на это повлияла беседа со 
стоматологом, 44 (31,2 %) — то, что профилактика 
дешевле лечения, 7 (4,9 %) — пример и совет друзей, 
8 (5,7 %) — реклама средств гигиены полости рта, 
9  (6,4 %)  — чтение санбюллетеней, 30 (21,3  %) 
не  указали причину.

Правильно перечислили методы профилактики, 
необходимые для предупреждения кариеса зубов, 
45 (31,9  %) опрошенных, а 56 (39,7  %) назвали 

только уход за полостью рта, 30 (21,3 %) — огра-
ничение углеводов в питании, 10 (7,1 %) человек 
считают, что лечение зубов предупреждает раз-
витие кариеса. 

Выводы 
Полученные нами данные свидетельствуют о том, 

что студенты педиатрического факультета имеют 
недостаточный уровень знаний о причинах развития 
стоматологических заболеваний и методах их пред-
упреждения. Отрадно, что большинство студентов 
хотели бы знать больше об этом, так как роль про-
филактики стоматологических заболеваний важна в 
сохранении здоровья детей, подростков и взрослых. 
Результаты анкетирования свидетельствуют о необ-
ходимости формирования правильного понимания 
важности данной проблемы у студентов педиатриче-
ского факультета. Важно формирование осознанных 
поведенческих реакций на активное выполнение 
профилактических процедур, повышение моти-
вации студенческой молодежи к изучению методов 
профилактики и их реализации в целях сохранения 
здоровья органов полости рта.
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